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вихованців з музикою, тому, безумовно, необхідним є всебічне уявлення про художнє мистецтво, цілісний 
аналіз конкретного музичного твору [2, 149].  
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Резюме. Автор поднимает актуальные проблемы организации самостоятельной роботы студентов в 
условиях кредитно-модульного обучения. В статье рассматривается содержание модуля „Индивидуальное 
учебно-творческое задание” в структуре зачетного кредита программы учебного курса „Основной 
музыкальный инструмент” для студентов специальности 7.020207 „Музыкальная педагогика и воспитание”. 
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Резюме. У статті висвітлюється проблема формування у студентів музично-педагогічного факультету 

наукових прийомів самостійного оціночного мислення. на основі експериментальних досліджень автори 
пропонують методику виховання музичного мислення студентів у процесі естетичної оціночної діяльності. 
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Особливого значення на сучасному етапі розвитку нашої держави набувають проблеми, пов’язані з 
вихованням творчої особистості, здатної спрямувати свою життєдіяльність у русло гуманістичного розвитку 
суспільства і саморозвитку на ґрунті засвоєння загальнолюдських та культурних цінностей. Дійовим засобом 
виховання гармонійно розвиненої особистості є мистецтво, яке безпосередньо впливає на її світогляд, мислення 
та художньо-творчий розвиток. Проте виховні можливості мистецтва не реалізуються самі по собі, а вимагають 
серйозної духовної та інтелектуальної діяльності. Унікальною особливістю музичного мистецтва є звернення до 
найпотаємніших струн людської душі.Тому дослідники у галузі музично-естетичного виховання  дедалі більший 
інтерес виявляють до вивчення внутрішньої психологічної структури особистості, до особливостей сприйняття 
нею музичних творів.  

Музичне мистецтво дозволяє викликати у слухачів певну оціночну реакцію і разом з тим пристосувати 
художній зміст до індивідуальності кожної людини, втілити задум автора в особистісну структуру слухача. В 
естетичній оціночній діяльності активно виявляються особливості кожної особистості, її індивідуальний досвід, 
суб’єктивне бачення світу.Питання вивчення механізмів естетичної оцінки, оціночної діяльності особистості, її 
ціннісних орієнтацій привертають увагу представників різних галузей знань – філософії, естетики, психології, 
соціології, мистецтвознавства і педагогіки. Великий інтерес становлять музикознавчі дослідження 
Б.Асаф’єва [9], Л.Мазеля [10], В.Медушевського [11], Є.Назайкінського [12] та ін., які розробили принциповий 
підхід до аналізу музичного твору як цілісної структури, розкрили образно-виражальну єдність естетичного 
впливу змісту і форми на слухача. Наукові праці цих авторів є основоположними у визначенні критеріїв 
естетичної оцінки і дозволяють встановити її нормативний “еталон” . 

У ряді праць помітне зближення теорії естетичного виховання з методами конкретно-соціологічних та 
психологічних досліджень. Так, у науковій літературі накопичено значний досвід соціологічного вивчення 
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ціннісних орієнтацій у галузі музики учнівської молоді різних вікових груп.Значний інтерес становить 
індивідуально-психологічне дослідження процесу сприйняття й оцінки музики в праці О.Костюка “Сприймання 
музики і художня культура слухача” [7]. На великому експериментальному матеріалі автор глибоко і всебічно 
досліджує проблему засвоєння слухачами музичної культури, ступінь відповідності емоційно-естетичного 
відгуку людини реальній архітектоніці музичного твору. В роботі підкреслюється, що основним критерієм 
художньої культури слухача є вміння сприймати процес розвитку музичного твору, фіксувати його “вузлові 
моменти”, здатність до глибокого розуміння ідейно-художніх якостей твору. 

Проблема виховання вміння цінувати прекрасне набуває особливого значення у справі підготовки 
музикантів-фахівців, зокрема вчителів музики, чия особиста система цінностей та вміння формувати її у 
майбутніх учнів і слухачів багато в чому зумовлюють рівень естетичного розвитку молоді. Значення підготовки 
вчителя музики до оціночної діяльності відзначалося ще в працях Б.Асаф’єва [9]. На його думку, поряд з 
навчанням хорового співу, гри на музичних інструментах, теорії та історії музики величезну роль у професійній 
діяльності вчителя відіграє розвиток здатності глибоко інтерпретувати музичний твір, правильно спрямовувати 
музичне сприйняття й оціночне ставлення до музики учнів шкіл.  

Ця проблема знайшла широке відображення в педагогічній літературі, зокрема в працях О.Апраксіної [8], 
Л.Коваль [6], О.Ростовського [1], О.Рудницької [2;3;4] та ін. В них підкреслюється, що визначальним 
принципом навчання на музично-педагогічних факультетах є підготовка освіченого, висококваліфікованого 
музиканта-просвітителя. У зв’язку з цим одним з найважливіших критеріїв фахових якостей майбутнього 
вчителя музики має бути уміння правильно визначати естетичну оцінку музичних творів і аргументовано 
пояснювати своє ставлення до них. 

Студенти музично-педагогічних факультетів – майбутні вчителі музики – мають необхідні загально-
естетичні та спеціальні знання, охоплюють у своїх ціннісних орієнтаціях жанрове і стильове розмаїття 
музичного мистецтва. Разом з тим, у них немає чіткого уявлення про нормативну естетичну оцінку і навичок 
практичного застосування набутих знань у самостійній оціночній діяльності. Загально-естетичні і спеціальні 
знання у багатьох випадках лишаються на рівні формального засвоєння і не сприяють розвитку творчого 
самостійного оціночного мислення студентів. 

Дослідження показують, що в умовах існуючої практики викладання музично-теоретичних і спеціальних 
дисциплін та в методичній літературі увага приділяється переважно питанням навчання студентів прийомам 
виконання фактичного аналізу музичних творів. Проблема формування у студентів навичок орієнтації у сфері 
музично-естетичних цінностей не отримала належної уваги і в навчально-методичній літературі. 

Предметом розгляду в даній статті є один з аспектів цієї важливої проблеми – формування у студентів-
музикантів наукових прийомів оціночного мислення, що передбачає вміння аргументовано пояснити своє 
враження від твору, усвідомити і визначити його естетичну цінність та суспільну значущість на основі 
засвоєних естетичних, музикознавчих та музично-теоретичних наукових знань. 

В оціночних судженнях виражається не тільки об’єктивна природа явищ, але і їх значення в практиці того 
чи іншого суспільства, класу, групи, особистості, а отже і специфічне ставлення людей до явищ (об’єктів). А 
оскільки явища можуть оцінюватися з різних групових та індивідуальних позицій, то важливою умовою 
наукової їх оцінки, в свою чергу, слугує вивчення об’єктивних особливостей, властивих даним явищам. 

З огляду на це, слід виділити два взаємопов’язані, але різні за характером види розумової діяльності 
студентів, яким вони повинні навчитися в процесі оволодіння науковими знаннями. В музичному навчанні в 
процесі вирішення одних завдань розумова діяльність студентів повинна спрямовуватись на з’ясування суті 
музичного твору, музично-естетичних принципів, часу його створення, особливостей тематичного матеріалу, 
засобів музичної виразності і т.д. При вирішенні завдань іншого типу розумова діяльність студента 
спрямовується на отримання інформації про суспільно-естетичну значущість музичного твору: наскільки його 
тема актуальна, чи відповідають задуму твору музичні засоби виразності. Успішне виконання кожного з цих 
видів розумової діяльності потребує володіння двома різними типами інтелектуальних вмінь. Здійснення 
розумової діяльності першого виду досягається за допомогою прийомів фактичного аналізу музичних творів. Це 
прийом виявлення особливостей їх жанру, стилю, форми, гармонічної основи, тематичної і образної 
характеристики. Здійснення розумової діяльності другого виду відбувається за допомогою інших 
інтелектуальних вмінь – оціночних, основою яких є використання методів естетичної оцінки ідейно-
тематичного змісту та художніх засобів музичних творів. 

Формування у студентів навичок двох вищезгаданих типів, вмінь самостійно використовувати  прийоми 
як фактичного, так і оціночного аналізу є  важливим завданням виховання музичного мислення. Саме на такій 
основі може сформуватися здатність самостійно орієнтуватися у сфері музично-естетичних цінностей, мати 
свою думку про твори різних музично-естетичних напрямків не тільки на емпіричній (емоційно-життєвій) 
основі, а спираючись на естетичні, музикознавчі та музично-теоретичні знання. У зв’язку з цим виникає 
запитання, якою мірою отримані на різному навчальному матеріалі психолого-педагогічні дані про роль 
прийомів оціночного мислення в навчальній діяльності студентів і про умови їх формування можна 
застосовувати до проблеми виховання музичного мислення? Чи достатньо ефективними є існуючі методи 
навчання в музичній педагогіці для формування у студентів вмінь самостійно виконувати не тільки фактичний, 
але  й оціночний аналіз творів, давати їм правильну естетичну оцінку, відрізняти неякісну, малохудожню музику 
від творів високохудожніх? Чи для цього необхідний пошук нових форм і методів в педагогічній роботі? 
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Розглянемо деякі результати експерименту, який був спрямований на формування у студентів прийомів 
самостійного оціночного мислення в умовах існуючої практики навчання, з’ясування способів науково-
естетичної оцінки та вміння застосовувати їх в якості особистого методу орієнтації у сфері музично-естетичних 
цінностей. Завдання експерименту полягало у тому, щоб: 

− визначити, в якій мірі в умовах існуючої практики навчання на музичних факультетах студентам 
вдається оволодіти вмінням самостійно давати естетичну оцінку музичним творам різних напрямків і 
жанрів, спираючись при цьому на засвоєний музично-теоретичний матеріал; 

− з’ясувати роль інтелектуальної діяльності в цих процесах; 
− визначити, яку психологічну функцію виконує інтелектуальна оцінка в побудові студентами свого 

ставлення до того чи іншого музичного твору: чи вона є тільки засобом пізнання, чи є також певним 
регулятором у з’ясуванні питання про те, як поставитись до певного твору, вважати його для себе 
важливим, значущими, цінним?  

Для вирішення такого завдання була розроблена спеціальна діагностуюча методика, в основу якої був 
покладений метод залучення студентів до життєвих ситуацій шляхом зміни умов одного і того ж завдання. 

Кожному студенту пропонувалось виконати експериментальні завдання двох типів: 
1. Завдання на оцінку деяких спеціально відібраних музичних творів. 
2. Завдання на “ціннісний вибір”. 
В якості матеріалу були використані твори А.Аренського, Б.Бартока, Л.Ревуцького, М.Сільванського, 

Ф.Ліста, Б.Лятошинського, М.М’ясковського, Ф.Пуленка, І.Стравінського, П.Хіндеміта, А.Шенберга, Р.Шумана, 
Ф.Шопена, П.Чайковського, а також джазова музика і музика рок-ансамблів.  

За допомогою завдання першого типу передбачалось отримати дані про зміст емоційної та 
інтелектуальної оцінки студентів. З цією метою після прослуховування музичних творів студентам, з якими 
проводився експеримент, пропонувалось спочатку відповісти на запитання, чи сподобались їм твори, а потім 
сформулювати думку про естетичну цінність цієї музики.  

При виконанні завдань другого типу – завдань на “ціннісний вибір” музичних творів – студентам 
необхідно було вирішити друге завдання: серед запропонованих творів вибрати ті, які для них є найбільш 
значущими, цінними, здатними задовольнити їхні особисті естетичні потреби. Також пропонувалось чотири 
серії завдань, кожна з яких мала в собі три музичні фрагменти. Після програвання музичного матеріалу кожної 
окремої серії студенти повинні були вказати, який з трьох прослуханих творів міг би бути вибраним для їхньої 
фонотеки або фонотеки друзів. При цьому в кожній серії були присутні твори різних напрямків, жанрів, стилів. 
В одних звучала класична і сучасна серйозна музика, в інших – естрадна, джазова і рок-музика. Виконання 
такого типу завдань дозволило отримати відомості про переваги у виборі тієї чи іншої музики студентами, 
спрямованість їхніх естетичних смаків та особливості ціннісних орієнтацій. Співставлення результатів 
виконання кожним студентом завдань двох типів дало змогу з’ясувати питання, якій оцінці – емоційній чи 
інтелектуальній віддають перевагу студенти як способу орієнтації у сфері музики. 

Звернемося до експериментальних даних (нижче будуть наведені результати дослідницької роботи, 
проведеної на музично-педагогічному факультеті РДГУ, в якому було задіяно 50 студентів). Насамперед слід 
відзначити, що лише окремі студенти показали вміння самостійно орієнтуватися в музичних творах різних 
напрямків, жанрів та стилів, виявляти їхнє художньо-естетичне значення. Більшість студентів при виконанні 
завдань на естетичну оцінку творів серйозної музики не виявили необхідних умінь, не змогли визначити 
естетичну цінність класичної та сучасної музики, яка пропонувалась їм для прослуховування. Так, 
фортепіанні твори Б.Лятошинського, Л.Ревуцького, М.Сільванського отримали низьку естетичну оцінку, в 
той час як твори цих композиторів входять до скарбниці української музичної класики, закріпились в 
концертному і педагогічному репертуарі. Аналогічні помилки були допущені студентами і при оцінюванні 
творів сучасних композиторів: Б.Бартока, Ф.Пуленка, П.Хіндеміта, М.М’ясковського. Багато студентів не 
змогли самостійно визначити естетичну цінність творів цих композиторів. Ці ж студенти, заперечуючи у 
своїх відповідях визнану естетичну цінність творів зазначених композиторів, в той же час дали високу 
естетичну оцінку рок-музиці. 

Аналіз отриманих даних вказує на одну з причин виявленого у студентів низького рівня володіння 
вмінням самостійно виявляти естетичне значення музичних творів (навіть тих, які ними спеціально вивчались). 
Вона полягає в тому, що більшість студентів, з якими проводився експеримент, віддають перевагу у своїй 
оціночній діяльності емоційним враженням. Прийоми ж музичного мислення – прийоми фактичного і 
оціночного аналізу – і реалізований за їх допомогою теоретичний і фактичний науковий матеріал 
використовувався досить рідко. Так, при виконанні експериментальних завдань, спрямованих на оцінку 
музичних творів, до прийомів інтелектуально-естетичної оцінки зверталися лише 5 студентів (10%). Решта 
студентів спирались на прийоми музичного мислення при виконанні тільки деяких завдань. Так, 16 студентів 
(32%) скористались прийомами інтелектуальної оцінки двічі, при виконанні тільки одного з восьми 
запропонованих їм експериментальних завдань. У всіх інших випадках їхні висновки про естетичну оцінку 
музичного твору спиралися лише на емоційний підхід. Більшість студентів взагалі не звертались до прийомів 
інтелектуальної діяльності. Основою для естетичної оцінки їм слугували тільки емоційні враження, емоційна 
реакція на маловідому музику. Це і приводило до того, що в їхній свідомості поряд з відомими науковими, 
естетичними оцінками творів співіснують також інші, ненаукові оцінки, які складаються в результаті 
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обмеженого, емпіричного пізнання (мислення).  
Виникає запитання, чим пояснити той факт, що більшість студентів при виконанні експериментальних 

завдань “на оцінку” музичних творів опираються частіше на емоційну реакцію, а не на результати їх 
спеціального музично-теоретичного аналізу? Експериментальні дані дозволяють припустити, що це пов’язане з 
особливостями особистого ставлення, особистого розуміння, яке надають студенти як самому процесу засвоєння 
наукових прийомів оціночного мислення, так і їх використанню в якості особистого методу пізнання і орієнтації 
в сфері музики. Відповідаючи на запитання про те, чи потрібно спеціально працювати над формуванням 
прийомів естетичного аналізу й оцінки музичних творів, 33 студенти (66%) у своїх відповідях заявили, що 
робити цього не потрібно, оскільки їхній особистий музичний досвід, накопичені музично-слухові уявлення про 
особливості творів різних напрямків, жанрів і стилів дозволяють успішно орієнтуватися і на емоційній, чуттєвій 
основі, без використання теоретичного аналізу. На перший погляд, такі твердження можуть здатися 
справедливими, адже в багатьох випадках студенти давали правильну естетичну оцінку, спираючись тільки на 
емоційні враження (подобається їм музика чи ні). 

Успішну орієнтацію ці студенти показали при визначенні естетичного значення музики класиків і 
романтиків. Це особливо стосується музики Ф.Шопена, П.Чайковського, дещо менше – Р.Шумана, Ф.Ліста. 
Проте в інших випадках, частіше всього при оцінюванні творів сучасних композиторів, опора на звичний 
емоційний спосіб орієнтації виявилась недостатньою. Прослухавши твори Б.Лятошинського і Б.Бартока, 
студенти дали їм низьку оцінку, показавши в своїх відповідях, що така музика не може подобатись: в першому 
випадку вона здалась їм нецікавою, а в іншому, – малозрозумілою. 

Не може не турбувати і та обставина, що в багатьох відповідях міститься думка про нерозуміння 
студентами атональної і додекафонічної музики, яка за їхніми словами є неемоційною, викликає роздратування. 
Цей факт вказує на неповноцінний, помилковий характер тих особистих музично-естетичних смаків, які 
склалися в деяких студентів. Про це свідчать і дані про зв’язок змісту інтелектуальних оцінок, які студенти 
приписували музичним творам різних напрямків і стилів, з одного боку, і спрямованістю їхньої поведінки, з 
іншого. Показовими в цьому відношенні є підсумки зіставлення результатів виконання ними завдань другого 
типу (в яких потрібно було відбирати музику для організації особистої фонотеки). Студенти в багатьох випадках 
зупиняли свій вибір на малоестетичних творах. Прослухавши, наприклад, твори сучасної серйозної музики і 
рок-музики, 24 студенти (48%) у своїх відповідях заявили, що вважають найбільш цікавим, цінним, корисним 
для себе “мати в своїй фонотеці більше творів рок-музики”. Отже, в таких випадках студенти віддали перевагу 
емпіричній, чуттєвій основі, не спираючись на прийоми інтелектуального аналізу прослуханої музики. Навпаки, 
в тих випадках, коли відбір студентами тієї чи іншої музики в особисту фонотеку проводився на основі 
інтелектуальної її оцінки, перевага була на боці високохудожніх, естетично цінних творів. 

Таким чином, показаний в експерименті студентами (більшість з яких вже працюють вчителями музики) 
рівень самостійної орієнтації у сфері музичної культури, здатність до самостійного музичного мислення 
виявилися досить низькими. Особливо хвилює, що самі студенти не усвідомлюють слабкості в розвитку 
особистого музичного мислення, не розглядають його як засіб формування особистого способу орієнтації у 
сфері музики, як основу для самовиховання музичних смаків. 

У 26 студентів (52%) самооцінка особистої підготовки до самостійного аналізу та орієнтації в музиці 
виявилась неадекватно завищеною (не відповідає зафіксованим у досліді результатам). Ці студенти впевнені, що 
набутий ними теоретичний і фактичний багаж знань і вмінь є достатнім для виконання функції вчителя музики. 

Отриманий експериментальний матеріал дозволяє зробити деякі методичні припущення щодо 
вдосконалення процесу навчання студентів музично-педагогічного факультету. 

У зміст педагогічної роботи слід, очевидно, включити спеціальне навчання студентів вмінню самостійно 
аналізувати естетичну і соціальну значущість творів різних напрямків і жанрів. У зв’язку з цим необхідно : 

1. Вести спеціальну роботу з навчання студентів прийомам інтелектуальної оцінки творів; 
2. На заняттях з музично-теоретичних і спеціальних дисциплін, поряд з використанням готових оцінок тих 
чи інших музичних явищ, які існують в музикознавстві, доцільно на основі спеціального підбору 
музичного матеріалу розвивати у студентів самостійне оціночне мислення; 

3. Рекомендувати в процесі проведення занять написання студентами анотацій, доповідей, повідомлень на 
педагогічний репертуар, який ними вивчається, для вироблення прийомів естетичної оцінки музичних 
творів. 
Підводячи підсумки, слід зазначити, що отримані дані недостатні для повної, цілісної характеристики 

оціночного мислення всіх студентів, тим більше для характеристики їхніх музичних смаків та ціннісних 
орієнтацій. Однак отриманий експериментальний матеріал може слугувати досить вагомою основою для 
розгортання спеціального циклу психолого-педагогічних досліджень.  

Проблема формування музичного мислення студентів не може вичерпуватися питаннями використання 
музично-теоретичних знань і вмінь з метою виконання тільки фактичного аналізу музичних творів. Важливим 
питанням є пошук педагогічних шляхів формування у студентів наукових прийомів оціночного мислення, на 
яких базується розуміння суспільної значущості музично-естетичних явищ. Для успішного його вивчення 
потрібний комплексний підхід, опора на дані суміжних наук, на застосування розроблених в педагогічній 
психології формуючих методів. 
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Резюме. В статье рассматривается проблема формирования у студентов музыкально-педагогического 
факультета научных приемов самостоятельного оценочного мышления. На основе экспериментальных 
исследований авторы предлагают методику воспитания музыкального мышления студентов в процессе 
эстетической оценочной деятельности.  

Ключевые слова: эстетическая оценка, музыкальное мышление, оценочное мышление, оценочная 
деятельность, ценностные ориентации. 
 

Summary. The article outlines the problem of forming of the scientific artifices of individual thinking 
about valuation among the students of music-pedagogical faculty. On the basis of experimental research the 
authors suggest the methodics of  upringing of the musical thinking of students in the process of aesthetical 
merit activity. 

Key-words: aesthetical valuation, musical thinking, merit thinking, merit activity. 
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ВОКАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ В УЧБОВОМУ ХОРОВОМУ КОЛЕКТИВІ:  
СПРОБА СТВОРЕННЯ СУЧАСНОЇ КОНЦЕПЦІЇ 

 
Резюме. В статті розглядаються  основні питання створення сучасної концепції вокального виховання в 

учбовому хоровому колективі, в основу якої повинна бути покладена виконавська практика 
Ключові слова: концепція, вокальне виховання,  виконавська практика. учбовий хор. 

 

Актуальне завдання сучасного хорознавства – перехід від емпіричного рівня до теоретичного. В такому 
його розділі, як „Вокальна робота в хорі”, досить низький рівень достеменності викладених положень і 
факторів, їх фрагментарність і безсистемність [2]. Тому сьогодні перед нами стоїть питання творення науково-
обґрунтованої концепції вокального виховання в учбовому хорі, без якої не може розвиватися як теорія, так і 
методика вокально-хорової роботи. 

В основу даної концепції повинні бути покладені запити виконавської практики. На сьогодні, тут ідеалом 
є хоровий колектив, здатний співати в різних вокальних стилях. Тому у вокальному вихованні необхідний 
пошук шляхів відступу від застиглих традицій академізму в звучанні хору. Сьогодні потрібний вокал темброво 
більш гнучкий, з чітким і виразним словом ( подібні зразки дав нашому слуху мікрофонний спів і тепер цей 
досвід не можна не враховувати в хоровому співі). Однак повинні залишатися непорушними положення про те, 
що всі основні модифікації в звучанні голосу хорового співака повинні здійснюватися на основі фізіологічно 
раціональної техніки: звук, „опертий на диханні”, максимальне використання резонаторної системи, 
однорегістрової будови голосу та ін. 

Сучасна виконавська практика ставить перед хоровими колективами надзвичайно складні завдання, які 
неможливо вирішити на старому методичному фундаменті. Проходить той час, коли диригент був головною 
фігурою хорового виконавства, а хор – якоюсь уніфікованою масою. Сьогодні ми все більше і більше маємо 
потребу в співакові-художнику: творчо ініціативному, багатому і в особистому, і в інтелектуальному, і в 
голосовому відношеннях (тут сумісна аналогія: індивід – суспільство; чим багатший в усіх відношеннях індивід, 
тим багатше суспільство). Подібно тому, як сучасний театр робить актор, так само центральною фігурою 
хорового виконавства (поряд з диригентом) стає співак хору. Тому нова концепція повинна переорієнтувати 
хорознавство на перехід від розділу „вокальна робота в хорі” до особистісно-конкретного – „виховання співака в 
хоровому колективі”. Тут важливо знайти правильну відповідь на запитання: „Чи можливо в хорі забезпечити 
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Збірник наукових праць містить статті з актуальних проблем теорії та історії педагогіки, 

дидактики вищої і загальноосвітньої школи, теорії і методики виховання та розвитку учнівської 
молоді в закладах освіти. 

Опубліковані матеріали можуть бути корисними для науковців, учителів, практичних 
працівників освіти, керівників загальноосвітніх навчальних закладів, викладачів та студентів вищих 
педагогічних навчальних закладів. 
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